 Εισήγηση στο Διήμερο Βήμα Διαλόγου των ΠΡΑΣΙΝΩΝ - ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ,

Αθήνα, 14 - 15 Μαρτίου 2015

Πώς η οικολογική-κοινωνική σκέψη μπορεί να γονιμοποιήσει το στείρο περιβάλλον της Παιδείας για το δημιουργικό άλμα προς τα μπρος;

Της Ελεάνας Ζιάκου
To σύγχρονο εκπαιδευτικό μοντέλο στην Ελλάδα έχει βασιστεί κυρίως στην αντίληψη ότι σκοπός της οικολογίας είναι η αποκλειστική προστασία του περιβάλλοντος, υποβαθμίζοντας τις άλλες κοινωνικο –πολιτικές πτυχές της σχέσης ανθρώπου – περιβάλλοντος. Η γνώση που παρέχεται από τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και μη, έχει εδραιωθεί κυρίως πάνω στη ρήση του Καρτέσιου «να γίνουμε αφέντες και κτήτορες της φύσης», για να μπορέσουμε να υποτάξουμε τη γνώση και τη φύση στις ανάγκες και στην υπηρεσία του ανθρώπου. Αυτό το εκπαιδευτικό μοντέλο έχει προαγάγει μια δομή αναγκών που υπερβαίνει τις φυσικές ανάγκες του ανθρώπου και θέτει σε κίνδυνο τις ισορροποιές εντός του οικοσυστήματος. Όταν ο Πλάτωνας έλεγε ότι «ακόμη και οι τύχοι εκπαιδεύουν τους ανθρώπους», έθετε μ’ αυτόν τον τρόπο τα θεμέλια της οικολογικής παιδείας σχετικά με την χωροταξική και αισθητική αντίληψη του κοινού μας χώρου, της κοινοπολιτείας μας. 
Οι νοητοί και πραγματικοί τοίχοι των σημερινων μας πόλεων και ειδικά των μεγαλουπόλεων αναδεικνύουν την έλειψη οικολογικής παιδείας, η οποία γίνεται αισθητή με το χωροταξικό και κυκλοφοριακό χάος που εποκρατεί, τα υψηλά επίπεδα ατμοσφαιρκής ρύπανσης, την έλειψη πράσινου χώρου, την ερασιτεχνική και ελειπή ενημέρωση για τον ρόλο του περιβάλλοντος στη φυσική και κοινωνική μας εξέλιξη, την έλειψη μιας ουσιαστικής πράσινης νομοθεσίας, την απαξίωση του περιβάλλοντος βάσει της κυριαρχούσας νοοτροπίας « η πόλη καίγεται, η οικολογία χτενίζεται», η οποία αποσυνδέει τα κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα από την οικολογική τους διάσταση. Η επικρατούσα νοοτροπία τοποθετεί το περιβαλλοντικό ζήτημα ως ζήτημα χαμηλής προταιρεότητας, που δεν εξυπηρετεί τις άμεσες ανάγκες της κοινωνίας μας και μετατείθεται σε βάθος χρόνου ως «πολυτελές αγαθό». Η οικολογία αντιμετωπίζεται ως ανεξάρτητη κατηγορία που χαρακτηρίζει κυρίως τις αναπτυγμένες χώρες του Βορρά και τους Βορειοευρωπαίους βασει μιας καθιερωμένης προκατάληψης που φέρει τους πρώτους ως «πράσινους χασομέριδες».

Η ημιμαθής οικολογική ενημέρωση που υπάρχει στη χώρα μας παρουσίαζει την οικολογία ως ένα σύνολο απο αφηρημενες διακηρυξεις και αποφάσεις παγκοσμίων συνδιασκέψεων για την προστασία της κλιματικής αλλαγής που ανοίκουν σε ένα αφηρημένο μέλλον, ενώ μια πιθανή οικολογική καταστροφή ως εικόνες που ανοίκουν σε ταινίες και δοκιμαντερ διασκευασμένου σεναρίου επιστημονικής φαντασίας. H οικολογική εκπαίδευση μοιάζει περισσότερο με διαφημιστική περιβαλλοντική ενημέρωση που εξυπηρετεί ένα επιφανειακό lifestyle, που θέλει τους πολίτες να νοιάζονται για το περιβάλλον ως στιλιστική επιλογή, παρά ως υπαρξιακή και βιοποριστική επιλογή.   

Οι αδυναμίες του εκπαιδευτικού μας συστήματος οσον αφορα την οικολογική παιδεία, εκτός των άλλων είναι αποτέλεσμα της έλλειψης μιας διδακτέας ύλης που αντί για την στείρα περιγραφή των περιβαλλοντικών φαινομένων και των συνεπειών τους, θα πρέπει να επικεντρωθεί στην ανάπτυξη της οικολογικής πολιτικής σκέψης και οικολογικής φιλοσοφίας σε όλες τις βαθμίδες. Εν κατακλείδι, θα ήθελα να αναφέρω ένα απόσπάσμα από τον μέγα φιλόσοφο της οικολογικής σκέψης, Κορνόλιο Καστοριάδη για τον αλληνένδετο ρόλο του διδάσκοντα – διδασκόμενου και γονιού. « Σήμερα οι εκπαιδευτικοί ασχολούνται με τις επαγγελματικές τους διεκδικήσεις, οι οικογένειες στο να πάρει το παιδί ένα «χαρτί» και τα παιδιά ασχολούνται με οτιδήποτε άλλο εκτός από την επένδυση των πραγμάτων που μαθαίνουν». Παραφράζοντας τον Καστοριάδη, αν οι εκπαιδευτικοί διδάξουν με περισσότερη αγάπη και περρισσότερο αυταπάρνηση, οι οικογένειες διευκολύνουν τα παιδια τους στον επαγγελματικο τους προσναταλισμό αντί να τα καταπιέζουν, και τα παιδιά εμβαθύνουν και αναστοχαστούν σε ότι έχουν διαδαχθεί, το περιβάλλον της παιδείας γίνεται γονιμο, καρποφόρο και βιώσιμο. 

