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Είναι κοινός τόπος ότι η σύγχρονη εκπαίδευση είναι ελάχιστα οικολογική: το αρχικό αιτούμενο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης είναι η επανασύνδεσή μας με το φυσικό,  κοινωνικό και πολιτισμικό μας περιβάλλον.
Σήμερα, η εκπαίδευση και η επιμόρφωση των ενηλίκων αφορούν κυρίως την ανάγκη προσαρμογής  στο νέο παγκοσμιοποιημένο οικονομικό περιβάλλον. Λες και η φτώχια θα λυθεί μ’ αυτό τον τρόπο. Το ζητούμενο όμως είναι πώς να επιβιώσουμε σε ένα κόσμο όπου η φτώχεια συνεχώς μεγαλώνει  ή πώς να συνδυάσουμε τον αγώνα ενάντια στη φτώχια με την ανανέωση των συνολικών πηγών ενέργειας και πλούτου. Στην κατεύθυνση αυτή λοιπόν, απαιτείται και η ανάπτυξη των σχέσεων ανάμεσα στους ανθρώπους, τις τοπικές κοινωνίες, τα φύλα, ανάμεσα στον Βορρά και τον Νότο.  
Οι απαντήσεις στα παραπάνω αιτούμενα εξαρτώνται από τη φύση των σχέσεων που αναπτύσσονται ανάμεσα στις διαφορετικές ομάδες ανθρώπων αλλά και ανάμεσα σ’ αυτές και στα άλλα είδη του πλανήτη μας. Άρα, αυτό που μας ενώνει όλους και όλες είναι πώς να μάθουμε να ζούμε μαζί μέσα από τον σεβασμό στις διαφορετικότητες. Είναι δηλαδή πάνω από όλα μια άσκηση, ένα μάθημα δημοκρατίας.
Τα ζητήματα τοπικής ανάπτυξης στην εκπαίδευση είναι υψηλά στην ατζέντα: ωστόσο συνδέονται αμέσως με το περιβάλλον της κοινότητας ή με το οικοσύστημά της. Η βασική εκπαίδευση των ενηλίκων πρέπει να εδράζεται στο περιβάλλον (γεωγραφικό και ιστορικό) των κοινωνιών.  Η βάση αυτή, δηλαδή το περιβάλλον των τοπικών κοινωνιών, είναι συγχρόνως η ιστορία,  το βάθρο, η κληρονομιά, το τοπίο αλλά και το σχέδιο, η προοπτική, η ουτοπία, ο τόπος και η πιθανή ταυτότητα. Όλες αυτές οι έννοιες περιλαμβάνονται σ’ αυτό που λέμε περιβάλλον που πρέπει να ανακαλύψουμε, να προστατέψουμε, να φτιάξουμε με αίσθημα ευθύνης έναντι των μελλοντικών γενεών.
Η ενασχόληση με το περιβάλλον στο σύνολο των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων σημαίνει ότι το περιβάλλον δεν είναι μια νέα ειδικότητα στην εκπαίδευση που μπαίνει στο ακαδημαϊκό πρόγραμμα. Είναι μια διαδικασία εισαγωγής της οικολογικής έννοιας στην εκπαίδευση, όραμα και πρακτική οριζόντια που διαπερνάει όλες τις δραστηριότητες ώστε να γίνουν αειφόρες. Έτσι, το περιβάλλον δεν θεωρείται ένα ξεχωριστό επιστημονικό αντικείμενο και μια ειδική εκπαίδευση αλλά ως ο χώρος της ζωής μας  όπου επενεργούν η φύση, η παιδεία και η κοινωνική οργάνωση και όπου φτιάχνονται ή διαρρηγνύονται οι σχέσεις με το παρελθόν και το μέλλον. Η οικολογική προσέγγιση είναι πάνω από όλα μια εναλλακτική πρόταση στη νέα παγκόσμια οικονομική τάξη πραγμάτων και σε όλα όσα καταστρέφει στο διάβα της. Είναι μια πρόταση επείγουσα, επιστημονική, δημιουργική, άκρως ηθική, και αναπόφευκτα αλληλέγγυα.

Είναι μια πρόταση επίκαιρη όσο ποτέ για τη χώρα μας αφού για την αειφόρο ανάπτυξη προϋποτίθενται τόσο ο αγώνας ενάντια στη φτώχεια όσο και η αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου  και του καταναλωτικού προτύπου και η βελτίωση των συνθηκών υγιεινής των  πιο ευάλωτων πληθυσμιακών ομάδων.  Αν αυτά τα στοιχεία συμπεριλαμβάνονταν στην εκπαίδευση καταρχάς των οικονομολόγων θα άλλαζαν τον τρόπο έκφρασης της οικονομικής  πολιτικής αλλά και την ίδια την πολιτική.  
Η περιβαλλοντική εκπαίδευση  πρέπει καταρχήν να είναι επικεντρωμένη στους ενήλικες αφού ως καταναλωτές, ως εργαζόμενοι και ως οικογενειάρχες παίρνουν καθημερινά σημαντικές αποφάσεις. Σ’ αυτές τις ομάδες η παρέμβαση είναι αναγκαία για να καταστήσει τους πολίτες υπεύθυνους και να γίνει σαφές ότι η περιβαλλοντική εκπαίδευση συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και στη συνειδητοποίηση των ατομικών συμπεριφορών. Συγχρόνως, οι νέοι πρέπει να καταλάβουν ότι για να λύσουν τα μεγάλα προβλήματα που τους απασχολούν, πρέπει να οργανωθούν, να δράσουν και να προγραμματίσουν το αύριο. Αυτό δεν μπορεί να γίνει εξουδετερώνοντας την λαϊκή γνώση και την εμπειρία των απλών ανθρώπων, όπως βλέπουμε να γίνεται στα διάφορα εκπαιδευτικά συστήματα όπου θεοποιείται το σήμερα και απαξιώνεται -αφού παραμελείται- το χτες  και το διαφορετικό.  Οι στρατηγικές δράσεις για να είναι αποτελεσματικές πρέπει να εντάσσονται στην τοπική κοινωνία και την κουλτούρα και την παράδοση κάθε τοπικής κοινωνίας.  Η επιτυχία τους ολοκληρώνεται όταν καταφέρνουν να «παντρέψουν» τη λαϊκή παράδοση με την σύγχρονη γνώση. Οι εμπειρίες αυτές πρέπει να συγκεντρώνονται, να μεταφέρονται και να διαδίδονται εκπληρώνοντας τον βασικό στόχο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 
Πάνω από όλα λοιπόν, η καθημερινή εκπαίδευση αναφέρεται σε κάθε άτομο ως καταναλωτή, σε κάθε οικογένεια  ή ομάδα ως διαχειριστή μιας επιχείρησης, σε κάθε κοινότητα ανθρώπων ως εγγυήτριας της ποιότητας ζωής που μοιράζονται τα μέλη της. Η περιβαλλοντική προσέγγιση της οικονομίας αρχίζει με την εκμάθηση των οικολογικών τρόπων παραγωγής, διατήρησης, ανταλλαγής, κατανάλωσης και ανακύκλωσης στην καθημερινή ζωή. Παλιά, στην προβιομηχανική κοινωνία, αυτές ήταν πρακτικές που εφαρμόζονταν σε μεγάλη κλίμακα. Χρειάζεται να τις ξαναμάθουμε, να τις αξιοποιήσουμε και να τις ενσωματώσουμε στη σύγχρονη ζωή, σε τοπική καταρχήν κλίμακα ώστε να προσπαθήσουμε στη συνέχεια να τις υποστηρίξουμε σε διεθνές επίπεδο.
Η εκπαίδευση είναι ένα τεράστιο χρυσορυχείο: Ας πάρουμε ως παράδειγμα το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Από εδώ μπορούν να ξεκινήσουν δράσεις για αλλαγή τρόπου θέρμανσης και ψύξης: οι αίθουσες που μέχρι πριν θερμαίνονταν με πετρέλαιο και τώρα ελλείψει χρημάτων είναι παγωμένες θα μπορούσαν να έχουν θέρμανση με γκάζι το χειμώνα ή ανεμιστήρες το καλοκαίρι αντί για air condition! Το πανεπιστήμιο ολοκλήρωσε επιτέλους τη μελέτη για την χρήση ηλιακής ενέργειας και ελπίζουμε σύντομα να λειτουργήσει η δική του μονάδα φωτοβολταϊκών. Τα σκουπίδια όμως και τα χαρτιά που συλλέγονται καθημερινά στα κτίρια είναι ντροπή για την χώρα: θα μπορούσε το ίδιο το ίδρυμα να εξοικονομήσει χρήματα από την ανακύκλωση αυτών των υλικών, δηλαδή του χαρτιού και του πλαστικού μπουκαλιού, αλλά κυρίως θα μπορούσε να εξοικονομήσει χρήματα με τη χρήση της τεχνολογίας ώστε να χρησιμοποιείται λιγότερο χαρτί (π.χ. να μην δίνονται τα θέματα των εξετάσεων σε χαρτί αλλά να προβάλλονται στην οθόνη με τη βοήθεια προβολικών καθώς και να προσθέσει πολλούς ψύκτες νερού). Αυτές οι δράσεις παίζουν όμως και διαπαιδαγωγικό ρόλο ώστε να απαιτήσουμε από τις δημοτικές αρχές την βελτίωση του συστήματος ανακύκλωσης που παραμένει πραγματικά σε νηπιακή ηλικία. Όσο η ανακύκλωση παραμένει σ’ αυτά τα επίπεδα η περιβαλλοντική εκπαίδευση θα μένει και αυτή σε νηπιακή ηλικία. Όσο δηλαδή η διαλογή των απορριμμάτων δεν γίνεται στο εσωτερικό κάθε κατοικίας και κάθε δημόσιου κτιρίου (αλήθεια γιατί η διαλογή που γίνεται στο αεροδρόμιο Ελ Βενιζέλος δεν γίνεται σε άλλους οργανισμούς;) η περιβαλλοντική εκπαίδευση θα μένει στη θεωρία. Ωστόσο, η περιβαλλοντική εκπαίδευση που διατρέχει όλες τις επιστήμες μπορεί να συμβάλει στην αλλαγή της στάσης των νέων έναντι της χειρονακτικής εργασίας και της αγροτικής παραγωγής προσπαθώντας  να διδάξει το πάντρεμα του παλιού με το καινούριο και την διέξοδο από την κρίση. Διότι όλοι μιλάμε για αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου χωρίς κανείς να περιγράφει έστω αδρά το νέο αυτό μοντέλο των παραγωγών και όχι των καταναλωτών. Και πώς να το περιγράψει κανείς όταν η ελληνική κοινωνία του 20ού αιώνα απαξίωσε τελείως την χειρονακτική εργασία στον δευτερογενή και στον πρωτογενή τομέα: δείτε την αντιμετώπιση της τεχνολογικής εκπαίδευσης και των ΤΕΙ  και την αντιμετώπιση ή και την συμπεριφορά απέναντι όσων είναι στον αγροτικό τομέα. Θυμηθείτε τους μύθους ότι οι Έλληνες είναι επιχειρηματικό πνεύμα για να δικαιολογήσουμε ότι όλοι ήθελαν το δικό τους μαγαζί και όχι την ενασχόληση με την παραγωγή ή ότι «αν δεν τα παίρνει τα γράμματα θα πάει να βόσκει πρόβατα»! Αυτά τα στερεότυπα καλούμαστε να ανατρέψουμε προσπαθώντας να διδάξουμε την οικονομική και κοινωνική ιστορία της χώρας με την περιβαλλοντική οπτική αλλά και να διδαχτούμε από τις εμπειρίες άλλων κοινωνιών. Αλλά η αλλαγή νοοτροπιών είναι μια πολύ μακρά και επίπονη διαδικασία. Χρειάζεται όμως να την κάνουμε.
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