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Ι. Εισαγωγή
Με την Συμφωνία Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ) Ελλάδος-ΕΕ, που εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 23-5-2014, καθορίζεται ο τρόπος με τον οποίο η καίρια χρηματοδότηση από τα «Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία» (ΕΔΕΤ) θα επενδυθεί στην πραγματική οικονομία της Ελλάδος για την περίοδο 2014-2020 προκειμένου να:

(1) Αντιμετωπισθεί η ανεργία και να δημιουργηθούν ποιοτικές θέσεις εργασίας

(2) Τονωθεί η ανάπτυξη μέσω της καινοτομίας

(3) Προωθηθεί η επιχειρηματικότητα με εκπαίδευση και κατάρτιση, καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού, καθώς και με την ενίσχυση της φιλικής προς το περιβάλλον και αποδοτικής από πλευράς πόρων οικονομίας

Η αναθεωρημένη πολιτική συνοχής για τα Κ-Μ της ΕΕ υλοποιεί τους στόχους  «Ευρώπη 2020» για έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς περιορισμούς ανάπτυξη. Μέσω του «Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης» (ΕΤΠΑ) δίνεται έμφαση στην επένδυση στους κάτωθι 4 τομείς:
(1) Έρευνα και Καινοτομία

(2) Τεχνολογίες Πληροφόρησης και Επικοινωνίας (ΤΠΕ)

(3) Ανταγωνιστικότητα των ΜΜΕ

(4) Οικονομία με μειωμένη χρήση άνθρακα
Περαιτέρω και μέσω του «Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου» (ΕΚΤ) δίνεται έμφαση στην επένδυση στους ανθρώπους, ήτοι:

(1) Απασχόληση και κινητικότητα

(2) Βελτιωμένη εκπαίδευση

(3) Κοινωνική ένταξη

(4) Βελτιωμένη δημόσια διοίκηση

Εν κατακλείδι, με την αναθεωρημένη πολιτική συνοχής για την Ευρώπη ωφελούνται όλες οι περιφέρειες της ΕΕ, δίνεται βελτιωμένη βαρύτητα στα αποτελέσματα καθώς και στις συνθήκες πριν τη διοχέτευση χρηματοδότησης. Τέλος, προβλέπονται κοινοί εφαρμοστέοι  κανόνες και απλούστευση στην υλοποίηση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΕΠ) τόσο σε εθνικό όσο και περιφερειακό επίπεδο στα Κ-Μ της ΕΕ.
ΙΙ. Περιεχόμενο της ΣΕΣ 
(1) Συνάφεια με την Στρατηγική «ΕΥΡΩΠΗ 2020» και τους σκοπούς των Ταμείων (Ανάλυση ανισοτήτων, αναπτυξιακών αναγκών και δυνατοτήτων, Περίληψη της εκ των προτέρων αξιολόγησης του ΕΣΠΑ 2014-2020, Στρατηγική για την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 (αναπτυξιακό όραμα, κύριες πηγές χρηματοδότησης, Ανάλυση θεματικών στόχων (ΘΣ 1-9), Αρχιτεκτονική των προγραμμάτων ΕΣΠΑ 2014-2020, Ενδεικτική κατανομή χρηματοδοτικών πόρων, Εφαρμογή οριζοντίων αρχών και πολιτικών). 

(2) Αποτελεσματική υλοποίηση (Συντονισμός μεταξύ των ΕΔΕΤ και άλλων Ενωσιακών και Εθνικών χρηματοδοτικών εργαλείων, καθώς και της ΕΤΕπ, Εκ των προτέρων επιβεβαίωση της αρχής της προσθετικότητας, Εκ των προτέρων αιρεσιμότητες, Πλαίσιο επίδοσης, Διοικητική ικανότητα στη διαχείριση και τον έλεγχο των προγραμμάτων, Δράσεις για τη μείωση της διοικητικής επιβάρυνσης.

(3) Ολοκληρωμένη προσέγγιση για τη χωρική ανάπτυξη (Τοπική ανάπτυξη με πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων, Ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, Βιώσιμη αστική ανάπτυξη, Κύριες περιοχές προτεραιότητας για συνεργασία, Περιοχές που πλήττονται από τη φτώχεια, ή/και κατοικούνται από ευπαθείς-ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις σε περιοχές με δημογραφικές προκλήσεις ή ιδιαίτερα γεωγραφικά χαρακτηριστικά).

(4) Αποδοτική υλοποίηση του ΕΣΠΑ 2014-2020 και των προγραμμάτων 
(Βλέπε, http://www.espa.gr και http://ec.europa.eu/DG REGIO )
ΙΙΙ. Νόμος υπ’ αριθ. 4314/23 Δεκεμβρίου 2014 (ΦΕΚ 265, τ.Α’)

Ο εν λόγω νόμος αφορά τη διαχείριση, τον έλεγχο και την εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την προγραμματική περίοδο 2014-2020. Οι διατάξεις του νόμου έχουν εφαρμογή στα προγράμματα που περιλαμβάνονται στο «Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) της περιόδου 2014-2020 και χρηματοδοτούνται από τα Ευρωπαϊκά διαρθρωτικά και Επενδυτικά ταμεία (ΕΔΕΤ). 
Τα ΕΔΕΤ είναι: (α) Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), (β) Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), (γ) Ταμείο Συνοχής & Επενδυτικά Ταμεία, που αποτελούνται από: (α) Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και (β) Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ), τα οποία λειτουργούν βάσει πλαισίου που ορίζεται από τους Κανονισμούς της ΕΕ.
IV. Βασικοί άξονες και προτεραιότητες για μία εναλλακτική «Πράσινη Διακυβέρνηση» σε Εθνικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο στην Ελλάδα 
A. Εθνικό επίπεδο: 
(1) Διαχείριση δημόσιου χρέους (βλέπε πρόταση της Ομάδας των Πρασίνων/Ευρωπαϊκή Ελεύθερη Συμμαχία του  Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) της 11-2-2015, ήτοι «Green proposals and policy options for the way forward to Greece», Ref. www.greens-efa.eu)

(2) Ανάκαμψη από την κρίση με νέο «Κοινωνικό Συμβόλαιο» και μέσω των Τομεακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΕΠ) του νέου ΕΣΠΑ 2014-2020, ήτοι: ΕΠ Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία, ΕΠ Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον & Αειφόρος Ανάπτυξη, ΕΠ Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση & Δια Βίου Μάθηση, ΕΠ Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα, ΕΠ Τεχνική Βοήθεια (Βλέπε: http://www.espa.gr/el/Pages/staticNewProgrammingPeriod.aspx). 

B. Περιφερειακό & Τοπικό επίπεδο:

Πλήρης αξιοποίηση των «Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων» της νέας Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020 για τις 13 Περιφέρειες της Ελλάδος, ήτοι: ΕΠ Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, ΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας, ΕΠ Δυτικής Μακεδονίας, ΕΠ Ηπείρου, ΕΠ Θεσσαλίας, ΕΠ Στερεάς Ελλάδος, ΕΠ Δυτικής Ελλάδος, ΕΠ Πελοποννήσου, ΕΠ Ιονίων Νήσων, ΕΠ Αττικής, ΕΠ Βορείου Αιγαίου, ΕΠ Κρήτης, ΕΠ Νοτίου Αιγαίου. (Βλέπε: http://www.espa.gr/el/Pages/staticNewProgrammingPeriod.aspx).

Ποιές προτεραιότητες για μια Πράσινη Διακυβέρνηση τόσο σε Εθνικό όσο και σε Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο; Ενδεικτικά μπορεί ν’ αναφερθούν:
-Βιώσιμη κινητικότητα (δημόσια μέσα μεταφοράς, όπως τραίνα, τραμ καθώς και χρήση ηλεκτρικών αυτοκινήτων στα κέντρα των πόλεων, ποδηλάτων, κλπ.).
-Βιώσιμα συστήματα παραγωγής τροφίμων (Αγρο-οικολογία, προϊόντα ελεύθερα από τοξίνες, βιολογικά προϊόντα, κλπ.).

-Προώθηση περιφερειακών και τοπικών παραγωγικών συστημάτων, μικροί και μεσαίοι παραγωγοί μεταποίησης, οργάνωση συνεταιρισμών, κλπ.).

-Βιώσιμη αλίευση και αλιεία.

-Υγεία με νοσοκομειακή, ιατρική, φαρμακευτική περίθαλψη.

-Επένδυση στα παιδιά και πλήρη πάταξη της παιδικής φτώχειας.

-Επένδυση στην παιδεία, εκπαίδευση και επιμόρφωση για την ανάπτυξη δεξιοτήτων και καταπολέμηση της ανεργίας των νέων (Πρόγραμμα «Εγγύηση για τη Νεολαία», κλπ.) 

-Περαιτέρω προώθηση των ευκαιριών για την Κοινωνική Οικονομία.

-Βελτίωση ανταγωνιστικότητας με στήριξη των ΜΜΕ και μικρών παραγωγών σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.

-Πλήρη αξιοποίηση της οικολογικής και κοινωνικής διάστασης των «Δημοσίων Συμβάσεων».

-Εξοικονόμηση ενέργειας με περισσότερη χρήση των ΑΠΕ.

Συμπερασματικά, αντί της κοινωνικά αδιάφορης και περιβαλλοντικά τυφλής λιτότητας, οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ έχουμε να προτείνουμε τρεις συνεπείς οδούς προς την βιωσιμότητα, ήτοι: 
(α) καταπολέμηση της ανεργίας, της φτώχειας και όλων των μορφών της κοινωνικής αδικίας, 
 (β) μετασχηματισμός  των οικονομιών μας με καινοτόμες αλλά και οικολογικά  αποδοτικές λύσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και της υποβάθμισης του περιβάλλοντος, 
(γ) επαναρρύθμιση του χρηματοπιστωτικού τομέα, ώστε να εξυπηρετεί την πραγματική οικονομία.  Δηλαδή, αυτό που ονομάζουμε «Ευρωπαϊκή Πράσινη Νέα Συμφωνία» (Βλέπε, ‘Κοινό Μανιφέστο’, Ευρωπαϊκό Πράσινο Κόμμα, Φεβρουάριος 2014, http://europeangreens.eu/learn-about-egp and  http://greennewdeal.eu ). 
Βλέπε επίσης και σχετικό αναλυτικό έγγραφο της Ομάδας των Πρασίνων/Ευρωπαϊκή Ελεύθερη Συμμαχία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) της 13-11-2014, ήτοι «Green Investment Plan for Europe: A new path towards sustainable development, prosperity and quality of jobs» καθώς και «Investment plans comparison», December 2014. Ref. www.greens-efa.eu).
V. Τελικές παρατηρήσεις

Βάσει των ανωτέρω, και εν όψει της επερχόμενης υλοποίησης της  Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ) Ελλάδος – ΕΕ για το νέο ΕΣΠΑ 2014-2010 σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ έχουμε την ευκαιρία και την πρόκληση προκειμένου να φέρουμε στο προσκήνιο της πολιτικής συζήτησης και κατ’ επέκταση των πολιτικών αποφάσεων τις θέσεις μας και προτεραιότητες για μία εναλλακτική ΠΡΑΣΙΝΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ μέσω:
(1) Παρουσίασης των προτάσεων και θέσεών μας στην κεντρική Κυβέρνηση και στα αρμόδια Υπουργεία, ήτοι κάλυψη όλων των επίκαιρων πολιτικών με την κατά κάποιο τρόπο «Σκιώδη Κυβέρνηση» του κόμματός μας ΠΡΑΣΙΝΟΙ-ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ.

(2) Συμμετοχής μας σε συναντήσεις, ημερίδες, κλπ. των επαγγελματικών ενώσεων και φορέων της κοινωνίας των πολιτών καθώς και στις δημόσιες ακροάσεις των Περιφερειακών Συμβουλίων και σε κάθε  εκδήλωσης της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος (ΕΠΕ) σχετικά με την εφαρμογή των Επιχειρησιακών Περιφερειακών Προγραμμάτων.
(3) Συμμετοχής μας σε συναντήσεις, ημερίδες, κλπ. των επαγγελματικών ενώσεων και φορέων της κοινωνίας των πολιτών καθώς και στις δημόσιες ακροάσεις των Δημοτικών Συμβουλίων και σε κάθε  εκδήλωσης της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) σχετικά με την εφαρμογή των Επιχειρησιακών Περιφερειακών Προγραμμάτων που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των Δήμων.
(4) Διοργάνωση στοχευόμενων εκδηλώσεων σε κάθε έδρα των 13 Περιφερειών της χώρας σε συνεργασία με το «Ευρωπαϊκό Πράσινο Ίδρυμα» (European Green Foundation), Ίδρυμα Χάινριχ Μπελ στην Ελλάδα (Heinrich Boell Foundation in Greece) και την Ομάδα των Πράσινων στο ΕΚ για την παρουσίαση και ανάδειξη των ΠΡΑΣΙΝΩΝ προτάσεων και θέσεών μας.
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